

外交部网站发布《美国民主情况》报告

中方:希望美正视自身民主缺陷

新华社北京12月6日电 就外交部网站近日发布《美国民主情况》报告一事,外交部发言人赵立坚6日说,报告旨在全面梳理美国民主制度的弊端,向国际社会揭露美国民主外交的虚伪性,希望美国正视自身民主缺陷,完善自身民主制度,停止对外输出所谓民主的错误行为。

赵立坚说,民主是全人类的共同价值,是各国人民的权利,而不是哪个国家的专利。实现民主有多种方式,不可能千篇一律。用单一

的标尺衡量世界丰富多彩的政治制度,用单调的眼光审视人类五彩缤纷的政治文明,本身就是不民主的。

他说,美国民主制度是美国一国实践的结果,具有独特性,不具普遍性。长期以来,美国自诩为“民主灯塔”和“民主样板”,无视自身民主制度的结构性缺陷与实践走样,频频打着民主的旗号肆意干涉他国内政、发动对外战争,充当“民主教师爷”,在许多国家和地区制造动荡和人道主义灾难,招致国际社

会广泛批评。

赵立坚说,世界需要对美国的民主情况作出深入检视。中英文版的《美国民主情况》报告旨在通过列举事实数据和各国专家观点,全面梳理美国民主制度的弊端,深入分析美国国内民主实践的乱象和对外输出所谓民主的危害。

他说,美国自己也需要好好反躬自省,这既有利于美国人民也有利于世界人民。没有哪一个国家可以垄断民主标准,没有哪一个

国家可以把本国政治制度强加于人,更不能把民主当做打压别国的工具。

赵立坚说,世界上没有哪一套民主制度是完美的,不存在适用于一切国家的政治制度模式。一个国家是不是民主,应该由这个国家的人民来评判,而不是由外部少数人来指手画脚。他说,各国民主制度的建立和民主进程的发展都有其历史性和民族性,都有自身独特价值。国际社会应在相互尊重、平等相待基础上就民主问题进行交流对话。

极端组织招兵买马频繁发动袭击

警惕!“伊斯兰国”正卷土重来

种种迹象表明,极端组织“伊斯兰国”正卷土重来。6日,伊拉克库尔德武装力量“佩什梅格”称,该组织在伊拉克北部基尔库克省的一个村庄附近击退了“伊斯兰国”的又一次攻击。5日,4名库尔德武装战士在岗哨内遇害,这是两周内第3起类似事件。

2日,“伊斯兰国”在叙利亚东部袭击油田工人导致10人死亡。上个月,阿富汗塔利班宣布已逮捕600名“伊斯兰国”武装分子。中东媒体《耶路撒冷邮报》刊文称,这一极端组织的死灰复燃,给世界再次敲响警钟。

肆虐伊拉克北部

当地时间5日夜至6日凌晨,一伙“伊斯兰国”武装分子再次向位于伊拉克北部基尔库克省的一处库尔德人村庄发起了攻击。库尔德武装力量以2死2伤的代价,击退了这次攻击。

近来,这些“伊斯兰国”武装分子在伊拉克北部各地肆虐,血洗多处村庄。在3日一次袭击中,一位母亲失去了3个孩子,库尔德武装则付出了7人战死的代价。

2014年,“伊斯兰国”极端组织趁乱异军突起,横扫叙利亚和伊拉克大片领土。经过三年的战斗,伊拉克政府2017年宣布取得打击“伊斯兰国”的历史性胜利。但此后该组织的残余势力利用库尔德武装、伊拉克政府军和什叶派民兵等多方势力之间的矛盾,在当地人迹罕至的沙漠地带存活下来,并伺机壮大。

阿富汗局势堪忧

更引人警惕的是,“伊斯兰国”不仅在中东死灰复燃,还在阿富汗不断招兵买马。

在阿富汗的“伊斯兰国”武装被称为“伊斯兰国-呼罗珊分支”,成立于2015年。根据联合国今年7月的报告,“呼罗珊分支”的成员当时估计有500人到1500人。但分析人士认为,目前该组织成员已扩大到2000至3000人。更多的人手,能够让“呼罗珊分支”发动更多的恐怖袭击。2020年,该组织共发动恐袭60起。但今年这一数字已增加至334起。

今年5月,喀布尔一所女子学校发生数起汽车炸弹爆炸,造成至少85人死亡,近300人受伤。“呼罗珊分支”被认为是最可能的袭击者。



■ 库尔德武装打击“伊斯兰国”



图2

■ 喀布尔街头流离失所的儿童

新华社发

阿富汗塔利班8月中旬入主喀布尔后,“呼罗珊分支”的袭击更趋活跃。8月26日,喀布尔机场外发生两起自杀式炸弹袭击事件,至少182人在袭击中丧生,其中包括62名阿富汗平民、28名塔利班成员、13名美国军人。“呼罗珊分支”宣布对袭击负责。

阿富汗塔利班11月10日表示,自重新掌权以来,他们已经围捕了近600名“呼罗珊分支”的武装分子。但“呼罗珊分支”仍在阿富汗多地发动恐袭,并大力招募塔利班成员和从中东地区流入的武装分子。

目前,阿富汗正面临严重的饥荒威胁。联合国2日警告,随着冬天来临,如果国际

社会不予以及时救助,阿富汗多达100万名5岁以下儿童可能饿死。在严重的社会危机下,阿富汗脆弱的政治秩序随时可能崩溃,将给反恐带来更大挑战。

尽管世界银行1日批准从一个被冻结的阿富汗信托基金中划拨2.8亿美元用于救灾,但这仍是杯水车薪。阿富汗塔利班一直呼吁美国解冻阿富汗资产,但美国政府迟迟未与表态。

一面屡屡担忧阿富汗沦为恐怖主义温床,一面又对容易滋生恐怖主义的社会危机作壁上观。这种美式反恐,不知何时是尽头。

本报记者 杨一帆

俄总统访问印度 加强多领域合作

新华社新德里12月6日电 印度总理莫迪与俄罗斯总统普京6日晚在印度首都新德里举行会晤。两国领导人同意加强在经贸、能源和防务等领域的双边合作。

普京6日开始对印度进行访问并参加印俄领导人第21次年度会晤。这是新冠疫情暴发以来两国领导人首次举行线下会晤。

印俄领导人强调,两国将努力实现到2025年双边贸易额达到300亿美元的目标,继续推动双边本币结算;重申能源合作是两国关系的重要支柱,继续推动在石油和天然气领域开展广泛合作;重申致力于在金砖国家框架内加强合作与协调;支持上海合作组织在国际事务中发挥更大作用。

印度外交秘书什林拉说,加强双边贸易和投资是印俄领导人会晤的重点议题。会晤结束后,两国签署了涉及科技、高等教育、知识产权、军事技术合作、文化交流、和平利用外层空间等领域的28项协议。

同日,印俄外交部长和国防部长举行“2+2”会谈。据印度媒体报道,两国就加强防务合作签署多项协议。此外,俄罗斯将从本月起正式向印度提供S-400防空导弹系统。

岸田文雄施政演说 强调尽快复苏经济

新华社东京12月6日电 日本首相岸田文雄在6日召开的临时国会众参两院全体会议上发表施政演说,强调将尽快复苏国内经济。

岸田说,要尽快通过必要的财政支出来复苏经济。他提出的具体措施包括用约3年时间打造环绕日本的海底电缆,以及将大规模数据中心、光纤和5G相结合,在全国范围内提供高速大容量数字服务等。

岸田在演说中还谈及对本国新冠疫情防控、加强基础设施建设等问题的主张。

岸田称,日本将用约一年时间制定新的国家安全保障战略、防卫计划大纲等,以期“迅速强化日本防卫能力”。

本次临时国会自6日开至21日,其间,日本执政党和在野党将围绕疫情对策和经济复苏等问题展开论战。6日,日本政府在临时国会上提交了总额高达35.98万亿日元(约合2.02万亿元人民币)的史上最大补充预算案。

欧盟成员防务支出创新高

合作项目缩水“各干各的”不够团结

2020年上述26国合计防务支出占国内生产总值的1.5%,这一比例连续第6年增长。多数欧盟国家是北约成员国,而北约成员国2014年同意今后10年内将各自防务支出增加到相当于国内生产总值2%的水平。

报告显示,19个欧盟国家2020年防务支出同比增加,其中6个国家增幅达到10%或更多。

尽管欧盟成员国2017年年末启动防务领域“永久结构性合作”,意欲共同发展防务

能力,投资防务项目以及部署军事行动,减少对美国的依赖,但是最新报告显示2020年欧盟成员国合作投资的防务项目资金反而大幅削减,跌至有记录以来的倒数第三低。

欧盟成员国2020年防务合作项目总额为41亿欧元,比2019年减少13%。报告注意到,欧盟成员国去年采购军备时,往往单独行动、各自出招,而协同合作、联合部署的情形明显减少。此外,欧盟成员国在防务科研方面也“各干各的”,缺乏协同合作。

新华社上午电 欧洲防务局6日发布报告说,2020年欧盟成员国合计防务支出逼近2000亿欧元,创下2006年有记录以来的最高纪录;但是欧盟内部合作投资的防务项目反而缩水,显示各国“各干各的”“不够团结”。

在欧盟27个成员国中,丹麦不参与欧盟的军事合作,没有被纳入欧洲防务局统筹范围,因此这份年度报告不含丹麦相关数据。报告说,2020年欧盟其余26个成员国的合计防务支出达到1980亿欧元,比2019年增加5%。